

用心尽心把工作抓实抓细

■ 张成林

H 海南观察

干事创业，心到才能身至。近日，海口市的项目投资工作获得广泛点赞，被称为“有成效、有特色、有亮点”。何以能获得如此评价？不妨先看两个例子，为抓好项目投资，海口创新推出“红、黄、绿”三色过程管控机制，如果项目进展不力，吃了“黄牌”，分管市领导就要及时督办，各职能部门负责人还要到现场调研、办公、解决难题。再如，海口设立政府服务专员，常驻项目一线，密切对接、主动协调，以贴心周到的细致服务，及时处理项目运行中的“盲点”“堵点”。项目建设围着企业转、追着问题走，主动深入一线、解决难题，海口市项目投资之所以取得良好成效，就在于相关方把工作抓实抓细，做到了用心尽心。

不怕干不成，就怕心不诚。在省

委七届八次全会上，省委书记刘赐贵指出，以“一天当三天用”的苦干实干，用心谋事、专心干事、尽心成事。日前，在部署工作时，刘赐贵再次强调，在自贸港建设中树立信心、坚定决心、保持恒心、致力细心、持久耐心，用心做好每件事，抓实抓细各项工作。心者，身之本也！持续聚焦一个“心”字，向人们传达出了明确指向，把各项政策部署抓实抓细抓出成效，必须用心尽心。唯有时刻保持饱满的精神状态、昂扬的干事劲头，把心思用在事业上，把精力用在工作上，用心做好每件事，才能抓好落实，把每一项任务部署都抓出成效，推动自贸港建设开好局、起好步。

用心尽心才能催生自觉，将责任落到实处。无论是一个部门，还是一名干部，抑或一名职工，干工作、抓落实，不能总是靠制度、纪律的约束，更重要的还是靠自觉。尤其是海南自

贸港建设，作为一项全新的伟大事业，有许多新的领域需要探索，有许多关键环节需要创新，因循守旧、故步自封是做不来的，必须激发千千万万个个体的自觉主动精神。常言道，心到才能身至。有口无心，或者心不在焉，就会得过且过，在岗不在状态，缺乏谋事、干事的动力、热情。只有用心尽心工作，才会主动去想事，积极去揽事，努力干成事，更好地践行使命重任。同样是在工作，不同的状态、不同的境界，结果大相径庭。

用心尽心才能落实落细，把工作抓出成效。抓工作，是停留在一般性号召上，还是主动谋划、身体力行，成效大不一样。一些党员干部之所以工作中无精打采、缺乏干劲，一些任务部署之所以落实缓慢、难见成效，其中重要原因就在于心力不足，没有做到用心尽力。试想，如果干事只求“差不多”，遇事习惯“推着走”，嘴上

说破天，脚步迈不开，政策又怎能落到实处？面对各项任务部署，倘若能够主动琢磨、深入领会、积极谋划，事不避难、义不逃责，肯花心思、多动脑筋，一个项目一个项目去推进，一个问题一个问题去解决，我们定能把各项工作抓实抓细，不断擦亮自贸港建设的成色。

欲成其事，先尽其心。用心尽心，不仅是一种态度，更是一种作风、一种精神、一种境界。常言道，苗栽不实则亡，树植不实则枯。面对自贸港建设这一伟大事业，唯有树立强烈的责任心、进取心、事业心，坚决杜绝形式主义、官僚主义，沉下心来，扑下身子，聚精会神抓落实、全力以赴干事业，知重负重、攻坚克难，带着感情、热情、激情真抓实干，才能不折不扣、坚定不移地把各项决策部署落实到位，确保自贸港建设高质量高推进。

H 图说辣论



“吃播”歪风当狠刹

一次性吃掉15份凉皮、20个汉堡包、7斤牛排……随着短视频、直播等行业兴起，“吃播”在网络上越来越火，也引起不少人声讨。

“吃播”是吃饭直播的简称，即主播在镜头前直播自己制作、享用美食的过程，丰富饮食文化，分享快乐经验。然而，一些主播为了赚眼球、拼流量，树立“大胃王”人设，不断挑战食量极限，甚至假吃真吐，把粮食当成哗众取宠的敛财工具，“吃播”文化被带偏了方向。

“吃播”歪风糟蹋粮食，宣扬不健康的消费观，也伤害了主播的身体健康，与当前厉行节约、反对浪费的大背景格格不入，应坚决制止。对此，平台应当好把关人，对用户创作进行严格审核，视情节严重程度作出处理。观众也要付诸行动，不要盲目追求感官刺激，主动摒弃无下限的“吃播”歪风，多方携手，共同营造珍惜粮食的清朗网络环境。

(图/王锋 文/韩慧)

对校园食堂贪腐必须零容忍

■ 韩慧

谈热点 寻真相 ——

海客谈

近日，据媒体报道，江苏无锡江阴市一所小学总务主任，一年多时间里克扣孩子餐费共计131万元，相当于每位学生每天8.5元的午餐费中有5元被克扣，克扣达60%。如此从孩子们口中“夺食”，肥了自己的腰包，不但有违师德，而且触犯法律，理应受到严惩。而据报道，这并非个例，在其他地方的一些学校也存在不同程度的学生伙食费被挤占、挪用、克扣等现象，令人讶异，也促人深思。

原本，校园食堂办在校园，具有地缘优势，方便学生用餐，也便于从源头上对食材进行把关，让孩子们吃得卫生，让家长们放心。然而，一些人却对校园食堂动起歪心思，把食堂当成自己的小金库，把孩子的伙食费当成“唐僧肉”，何以至此？原因在于，校园食堂在给孩子们带来方便的同时，也具有垄断性质，缺乏竞争机制。办食堂成为稳赚不赔的生意，由此滋生利益寻租空间。

为了避免校园食堂贪腐现象出现，需要对食堂加强监管，严把准入关。可实际上，一些地方对校园食堂的监管并不尽如人意。无论是在前期的招投标入围环节，还是事中的监管环节，监管并没有起到应有的作用。如报道所言，无锡市宜兴市一所学校食堂的

两个主要食材供应商，一个是校长小舅子，一个是校长亲妹夫。如此经营已然失去公平竞争的土壤，也就谈不上有效监督。

其实，校园食堂招投标中优亲厚友的情况并不少见，而校内监管人员或碍于情面，或慑于权力，或存在利益勾结，睁一只眼闭一只眼，近乎放任不管；校外的市场监督却鞭长莫及，家长们“不得其门而入”，想管的管不上，监管也就流于形式。孩子教育无小事，孩子的吃饭问题也不是小事。每天吃得饱不饱、好不好，关乎孩子的营养摄入、健康成长，是千千万万家长牵肠挂肚的民生焦点，而贪腐现象也会损害教育部门形象，事关教育事业的长远大计。还有

的享受着政府补贴等惠民政策的孩子们，同样成为一些人逐利、围猎的目标。孩子口粮被克扣、社会民生被侵占、政策红利被蚕食，令人痛心。阳光是最好的防腐剂。斩断伸向校园食堂的贪腐黑手，关键在于公开透明的运行机制。无论是准入环节，还是事中监督、事后追责，都要严起来、硬起来。一方面要抓紧制度“笼子”，堵住管理漏洞。既要从源头上把好关，严格执行公开招投标模式，杜绝浑水摸鱼者乘虚而入；也要强化日常审查机制，随时“回头看”。另一方面拓宽渠道，主动接受社会监督。比如邀请一些家长代表轮流值日，或者引入独立的第三方进行监管，实时评估孩子的用餐情况。保证监管主体享有独立性，让监管落到实处，才能端好孩子们的饭碗。

建立长效机制 制止餐饮浪费

■ 刘怀丕

H 新华时评

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”尽管我国粮食生产连年丰收，但餐饮浪费现象触目惊心、令人痛心。因此，加强立法、建立长效机制坚决制止餐饮浪费势在必行，这是对自然和劳动的尊重，也是促进社会文明进步的题中之义。

党的十八大以来，各地区各部门贯彻落实习近平重要指示精神，采取出台相关文件、开展“光盘行动”等措施，大力整治浪费之风，“舌尖上的浪费”现象有所改观，特别是群众反映强烈的公款餐饮浪费行为得到有效遏制。但仅靠政策引导或倡议宣传，制止餐饮浪费的广度、力度受到限制，一些地方餐饮浪费现象仍然存在。对此驰而不息抓下去，应寻求更有效的“药方”，朝向标本兼治的更高目标迈进。

法律是治国之重器，良法善治引领“新食

尚”。通过法治手段，建立起严密的制度约束、严格的制度执行、强有力的监督检查、有效的惩戒机制等一套完整体系，才能将节俭理念落实到餐饮业全流程。织密扎牢制止餐饮浪费的法治之网，让每个浪费之举都有法来管、执法必严、违法必究，不良之风必得遏制。

当前，民法典、消费者权益保护法、环境保护法等现行法律中，均有一些关于节约资源、制止浪费行为的原则性规定。接下来加强立法时，应结合当下实际，认真调研、深入论证，对制止餐饮浪费行为作出具体、明确、系统规定。与此同时，执法与司法要贯穿粮食生产、收购、储存、运输、加工、消费等各环节，进一步强化监管，采取有效措施，减少损失浪费。

随着法治约束的增强，常怀对粮食的敬畏，养成节约为荣、浪费为耻的习惯，让健康、文明、科学的生活方式在全社会蔚然成风，才能努力让每一粒粮食都不被浪费。

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱:hnrbl@163.com

